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Fra redaktionen 
 
Af Anders Thorup 

Du kan sidde med dette blad i 
hånden, fordi der er en række 
mennesker, som har arbejdet 
frivilligt – og har gjort det i de 
over 10 år, som 5772.Kværn-
drup efterhånden har eksiste-
ret. Frivillige gør en indsats, 
fordi de synes, det er rigtig 
spændende og sjovt, ellers ville 
man jo i sagens natur ikke væ-
re frivillig. Man er en del af et 
team.  
I eksemplet med 5772.Kværn-
drup skal der snakkes med en 
masse folk og tegnes annon-
cer, så bladets økonomi kan 
hænge sammen. Indtægterne 
og udgifterne skal der holdes 
styr på. Tekster skrives for de 
flestes vedkommende af andre 
frivillige fra vores mange for-
eninger, men teksterne skal 
sættes op, og vi læser korrek-
tur. Redaktionen samler det 
hele og supplerer i nogle tilfæl-
de med yderligere tekster eller 
prikker til nogle og beder om 
indlæg. Bladet samles og sæt-
tes op af vores layout, der også 
sørger for at sende stoffet til 
trykkeriet. Trykkeriet er eneste 
led i kæden, som får penge for 
deres arbejde. Når bladene er 
trykt, står en flok af især ældre 
borgere klar med åbne arme for 
at få lov til at omdele bladene til 
alle husstande i 5772. 
 

Denne lille historie for at ansku-
eliggøre tilfredsheden ved at 
være en del af et hold, som i 
fællesskab lave et produkt. In-
gen af de enkelte led kan und-
væres, hvis et led mangler, 
kommer der intet blad. 
 
Sådan er det også for alt andet 
frivilligt arbejde. Man er en del 
af et hold, og man opnår en til-
fredshed ved at se, at et projekt 
lykkes. 
 
Der er gang i et stort projekt i 
Kværndrup i disse timer, hvor 
du forhåbentlig læser disse lin-
jer.  
Egeskov Marked står for døren, 
og hvis der er nogen, der har 
brug for frivilligt arbejde, er det 
Markedsforeningen. Egeskov 
Marked er vært for forhåbentlig 
op mod 50.000 gæster – ja i 
gamle dage op mod 100.000 
gæster, som vi kan håbe på 
igen. Så mange gæster kræver 
rigtig mange hjælpere, hvis gæ-
sterne skal føle sig godt tilpas 
og selvfølgelig komme igen i 
2024.  
Markedsforeningen gør et  
kæmpe arbejde hele året rundt, 
men det er i disse dage, slaget 
skal stå, og de mange opgaver, 
der vil være med så mange 
gæster, skal løses. Bladet kan 
laves af relativt få mennesker, 

mailto:plata@plata1226.dk
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men Egeskov Marked kræver 
frivillighed på et helt andet ni-
veau, men man er stadig en 
del af et hold – og hvis der ikke 
er folk til at udføre de enkelte 
led i opgaven, bliver der ikke 
noget marked.  
 
Tilfredsheden ved at være en 
del af et hold er den drivende 
kraft for os mange frivillige til 
Egeskov Marked. Projektet er 
lykkedes, når gæsterne er til-

fredse. Tilfredse gæster kom-
mer igen og bruger nok også 
flere penge til gavn for os alle i 
Kværndrup.  
Husk at vi igennem flere år har 
nydt rigtig godt af de mange 
penge, som Egeskov Marked 
har tjent. 
 
Bladet og Egeskov Marked er 
bare eksempler på, hvor frivilli-
ge kræfter gør en forskel. Vo-
res mange foreninger har brug 

for frivillige i hverdagen som 
instruktører og trænere. Det er 
personligt udviklende at være 
en del af et hold for eksempel i 
de lokale idrætsforeninger.  
 
Se i øvrigt artikler af Anne Sloth  
og Lise-Lotte Liengaard inde i 
bladet, hhv. side 7 og 21. 
 
Kom og støt Egeskov Marked. 
Både som hjælper og som 
gæst! 
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 NYHEDER 

Seneste nyt fra Egeskov Marked 
 
Brian Nyhus, formand for Egeskov Markedsforening 
 
Fresco vil underholde lørdag d. 16/9 kl. 16.00. 

Her kort før deadline er det lyk-
kedes at få en aftale med Ka-
sper Fresco.  
 
Fresco er vokset op i Kværn-
drup og har gået på Kværndrup 
Skole.  
For nylig lavede han et skriv på 
5772 om sin tid i Kværndrup og 
om, hvordan han havde arbej-
det på at blive rapper. Det må 
man sige, er lykkedes for Fre-
sco, da han blandt andet har 
deltaget i MC Fight Night.  
 
Fresco vil underholde lørdag d. 
16/9 kl. 16.00. 
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SOGNEROD 

Hvordan jeg blev ejer af Zeus 
 
Af anonym glad hestepige 

I 2010 var jeg på Egeskov Mar-
ked og gik rundt blandt heste-
ne, da jeg fik øje på en knab-
strupper plag. Da jeg er meget 
betaget af knabstruppere (en af 
3 danske racer), holdt jeg øje 
med plagen.  
Der gik ikke længe, før den 
kendte hestehandler Låsby-
Svendsen kom trækkende med 
den lille knabstrupperplag efter 
sig hen over markedspladsen. 
Jeg sendte plagen et langt blik, 
og det så Låsby-Svendsen. 
 
”Vil du købe ham” råbte han til 
mig. ”neeeej” svarede jeg, da 
jeg overhovedet ikke havde 
planer om at skulle købe hest. 
Men det stoppede ikke heste-
handleren. ”Hvad vil du gi´?” 
spurgte han ufortrødent videre. 
”Jeg skal ikke købe hest” – 
”Jamen hvad vil du gi`?” fort-
satte han, som om han ikke 
havde hørt mig. 
 
Inden længe stod jeg midt i en 
forhandling om prisen på en 

hest, jeg ikke skulle have, med 
en rand af andre hestehandlere 
omkring os, der kom med for-
slag og gode råd til, hvad jeg 
skulle sige eller byde. 
 

Hver gang Låsby-Svendsen 
kom med et modbud, hev han 
fast i min hånd og klaskede sin 
hånd ned i min. Det gjorde af-
sindigt ondt. Hans hånd føltes, 
som om den var lavet af træ, 
men jeg nægtede at ømme mig, 
men nøjedes med at ømme mig 
i mit stille sind og prøve at gem-
me hånden væk uden megen 
succes. 
 
4000 kr. fattigere stod jeg efter 
en halv time med den lille knab-
strupperplags træktov i hånden. 
Han blev døbt Zeus. 
 
De første mange år stod han 
ved min veninde, men da hun i 
foråret 2023 ikke længere kun-
ne have ham, blev det aftalt at 
opstalde ham hos mig.  
 
Så nu er Zeus kommet tilbage 
(næsten) til der, hvor det hele 
startede. Dog er han blevet væ-
sentlig højere (167 cm) og tun-
gere. 

Zeus, maj 2023. 

Zeus lige ankommet fra Egeskovmarked, september 2010. 
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 SOGNEROD 

Hvad blev der af Tablecleaneren?  
 
Af David Simpson 
 
Indtil videre desværre uden billede 

Efter den flotte artikel og udta-
lelse i seneste udgave af 
Kværndrup-bladet, skrevet af 
Mads og Kristian, oplever jeg, 
David, også en stigende inte-
resse og nysgerrighed omkring 
den famøse Tablecleaner. For 
hvad blev der egentlig af den?  
 
Man skulle jo næsten tro, at det 
nu var et must have produkt 
hos de populære og finere re-
stauranter verden over, men 
nåede det overhovedet så 
langt?  
 
Nu må jeg hellere komme på 
banen og give en opdatering til 
de nysgerrige.  
 
Hvad er Tablecleaneren så?  
 
Tablecleaneren blev udviklet 
som et produkt til de finere re-
stauranter, hvor man ønskede 
en mere stilren og unik løsning 
til rengøring af borde. Man ken-
der godt det der med, at ens 

bord er fyldt med krummer, som 
enten bliver fejet på gulvet eller 
fjernet sammen med dugen, når 
tjeneren gør rent. Her kan Tab-
lecleaneren være løsningen. 
Ved at glide den hen langs du-
gen vil samtlige krummer og 
”skidt” glide enkelt og elegant 
ind i ”åbningen” på Tableclea-
neren og herefter ned i ”røret”. 
Tjeneren slipper simpelthen for 
at skifte dug, og rengøring af 
bordet sker på nul komma fem.  
Et mindre antal duge vil samti-
dig blive sendt forbi vaskeriet 
fra restauranten, hvilket også 
bidrager til at være et mere mil-
jøvenligt valg for restauranten – 
på trods af, at produktet blev 
udviklet tilbage i 2005, hvor bæ-
redygtighed, miljøvenlig tanke-
gang osv. ikke var ”the hot 
topic”. 
 
På trods af den gode idé så må 
jeg desværre skuffende medde-
le, at tablecleaneren desværre 
aldrig nåede så langt. Efter del-

tagelse i flere iværksætterkon-
kurrencer med vindende priser, 
så lykkedes det os aldrig at få 
skubbet Tablecleaneren ud på 
markedet – som den ellers for-
tjente.  
 
Men men men… Med den sti-
gende interesse, som jeg alle-
rede oplever efter seneste KV-
udgivelse (TAK igen Mads & 
Kristian), så overvejer jeg at få 
den sat i produktion igen. 
 
I er sikkert også nysgerrige ef-
ter, hvordan den ser ud, hvilket 
jo er helt forståeligt. Jeg ved, 
der findes et par eksklusive, ja 
vel nærmest ”limited edition” 
eksempler i kælderen – de skal 

bare lige opstøves først.    
 
Stay tuned – måske et billede 
af den kommer med i en sene-
re udgivelse af 5772.Kværn-
drup.  
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SOGNEROD 

Frivillighed og resonans 
 
Af Anne Sloth 
 
Man både giver og får som frivillig 

Lørdag d. 26. august har vi 
brugt på Oure Højskole til en 
festival med navnet Resonans. 
Skal jeg sammenligne med no-
get, så må det være talks’ene 
på Heartland programlagt, så 
de fylder en hel dag, krydret 
med lidt musik og fællessang.  
 
En af de samtaler, vi overhørte, 
fik mine tanker til at flyde:  
 Resonans – forstærkning/

forlængelse af lyd/velvillig 
opmærksomhed eller for-
ståelse 

 Frivillighed 
 Fællesskab 
 Ringe i vandet 
 Meningsfyldt fritid 
 Nogen at spejle sig i 

For det er jo netop det, man får 
og giver ved at bruge noget af 
sin tid på det lokale fællesskab.  
Man får en masse kontakter, 
man får en masse goodwill, 
man får en masse relationer, 
som man ellers ikke ville have 
fået, man får både nogen og 
noget at spejle sig i.  
Og det breder sig som ringe i 
vandet. 
 
Vi har så mange foreninger i 
Kværndrup, som har stort be-
hov for frivillige kræfter: Nogle 
kan være af kort varighed og 
mindre forpligtende, andre må 
nødvendigvis være længereva-
rende og mere forpligtende for 
at få selve hjertet i foreningen 

til at banke, for at få alle aktivi-
teterne (for børn) til at fungere. 
 
Tænk, hvis alle borgere i 
Kværndrup brugte bare 1 time/
uge på frivilligt arbejde. 
 
Jf. Wikipidia.org er der i 2023 
2.412 indbyggere i Kværndrup 
Sogn. Hvis jeg nu gætter på, at 
halvdelen er i en alder, hvor 
man kan være aktiv, så ville det 
betyde 62.712 timer/år. Det er 
Det svarer til ca. 170 timer/dag. 
 
Tænk alligevel hvor lidt, der 
skal til at give enormt mange 
arbejdstimer til byens bedste.  
 
Vil du give lidt af din tid? 
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En gang Kværndrup 
 
Af Synne Thorenfeldt 
 

Det føles som vældig længe 
siden. Den gang tilbage i 1980’-
erne, da jeg blev født ind i en 
stor Kværndrup-familie med tre 
onkler og bedsteforældre i by-
en. Min farmor og farfar boede 
på gården Rødhøj, og selv boe-
de jeg i ”pip-kvarteret” med min 
mor, far og storebror. Når jeg 
tænker tilbage på den gang, 
ser jeg for mig sol, sommer og 

skyfri himmel. 
Nogle af de bed-
ste minder, jeg 
har fra Kværn-
drup, er fra fod-
boldbanen og 
håndboldhallen. 
Foreningslivet, 
der var i Kværn-
drup, står for mig 
som noget helt 
unikt. Tænk at 
man i en lille by 
som Kværndrup 
havde så mange 
muligheder. Her 
kunne man gå til 
fodbold, hånd-
bold, gymnastik, 
badminton, tennis, 
skydning og dans 
i forsamlingshu-
set.  
 
Efter gymnasiet 
blev nysgerrighe-

den for stor og Kværndrup for 
lille, så jeg ville ud og opleve 
verden. Først faldt valget på 
Vejle idrætshøjskole med hånd-
bold og friluftsliv som hovedfag 
og skitur til Norge. Efter højsko-
len åbnede muligheden sig for 
at rejse til Norge igen, denne 
gang for at tjene penge til at 
rejse jorden rundt. 
 

Efter et halvt år i Norge var ryg-
sækken pakket, og jeg var klar 
til nye og endnu større eventyr. 
 
En mørk januar aften i 2006 
kørte min mor og far mig til Ny-
borg station, og det var med en 
god portion spænding, jeg gik 
ombord på toget til Kastrup luft-
havn. Fra Kastrup gik turen til 
San Francisco, L.A., Fiji, New 
Zealand, Australien, Thailand 
og hjem til Kværndrup igen. 
 
Eventyrlysten var absolut ikke 
blevet mindre, men fornuften 
var begyndt at banke på. Jeg 
måtte jo have en uddannelse, 
noget at falde tilbage på. I År-
hus kunne man blive idrætspæ-
dagog med mulighed for at bli-
ve svømmelærer, og så kunne 
man tage et semester i udlan-
det. Det ville jeg! 
 
Jeg blev pædagog, fik svøm-
melæreruddannelsen og sidst, 
men ikke mindst, havde jeg et 
semester i Norge, på det nor-
ske Røde Kors center Merket.  
Merket blev prikken over i’et i 
min fascination af Norge. Mer-
ket ligger oppe på fjeldet imel-
lem Fagernes og Gol, ikke så 
langt fra Hemsedal. Hver dag 
var et eventyr! Jeg var aktivi-
tetsleder, og sammen med mi-
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ne kollegaer skulle jeg plan-
lægge aktiviteter i naturen for 
de gæster, som kom til Merket. 
Den norske natur er så meget 
større og vildere end den dan-
ske. Når der kommer sne i 
Norge, kommer der let en me-
ter sne, og den forsvinder ikke 
igen, der kommer bare en me-
ter til næste dag. 
At gå tur i en norsk skov kan 
ikke sammenlignes med at gå 
tur i en dansk skov. De norske 
skove er så store, at farer du 
vild, kan du gå i flere uger, før 
du kommer ud igen. Desværre 
var det også sådan med regn 
for nogle uger siden. 
 
I Norge mødte jeg også kærlig-
heden, så det blev et let valg at 
flytte til Norge og fortsætte 
eventyret. I dag er jeg gift med 
Morten, har tre børn på ti, otte 
og to år. Vi bor i Bærums Verk, 
der er en forstad til Oslo, med 
naturen i baghaven. Jeg arbej-
der som pædagogisk leder i en 
børnehave ikke så langt fra, 
hvor vi bor.  

Naturen spiller helt klart en rol-
le i hverdagen og danner ofte 
rammen om små og store 
eventyr. Vi har et ”lille 
fjeld” (Kolsåstoppen) i bagha-
ven, som ofte bliver besteget. 
Kolsåstoppen er 379 meter 
over havet, hvor Danmarks hø-
jeste punkt er 170,8 meter over 

havet. De helt store natur-
eventyr med børnene venter 
forsat forude, da de endnu er 
lidt for små til at komme med 
ud på de rigtig lange ture. 
 
Hvad fremtiden bringer ved vi 
ikke, om turen går tilbage til 
Kværndrup, må tiden vise. 
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Henning Nielsen – skoleleder Trunderup Friskole har rundet et skarpt hjør-
ne – 50 år….. 
 
Af Anders Thorup 
 
Som lovet i nr. 65 af 5772.Kværndrup, bringer vi her et portræt af Henning. 

Typisk for Henning så flytter 
fokus på dagens interview sig 
meget snart hen i retning af 
Trunderup Friskole fremfor fo-
kus på ham selv. Bladets por-
træt bliver derfor også et por-
træt af den lille friskole i Trunde-
rup med 96 skolebørn og 33 i 
børnehave – dertil kommer en 
SFO med 30 børn. 
Det er her, Henning har sin dag-
lige gang. Han nyder at være i 
nærheden af sine 4 drenge, 
Svante, Halfdan, Julius og Au-

gust, i alderen 8 til 14 år, som 
alle går på Trunderup Friskole. 
”Jeg ser jo mine børn flere gan-
ge hver dag, noget jeg nyder 
rigtig meget. Jeg nyder det lille 
samfund, hvor vi alle kender 
hinanden og hinandens famili-
er.” 
 
På en måde er Henning kom-
met hjem igen. Han er nemlig 
født og opvokset i Gislev, hvor 
mange indenfor fodboldverde-
nen kender både Henning og 

hans far, Ejner, som stadig er 
dommer inden for Fyens Bold-
spil Union. Efter endt skolegang 
i Gislev begyndte Henning på 
Svendborg Handelsskole. Han 
kom herefter i militæret, hvoref-
ter han søgte ind på Seminariet 
og kom ind i Aarhus, hvor han 
således har boet i sine studieår, 
men han søgte atter mod Fyn 
og fik arbejde som lærer i 
Odense, hvor han underviste 
indtil for 5 år siden. 
 
I mellemtiden havde han mødt 
sin hustru, Lærke, som er gym-
nasielærer. De faldt over den 
gamle dyrlægebolig i Trunde-
rup, som de i de seneste 11 år 
har boet i og løbende renoveret 
– med lidt hjælp fra Ejner, som 
er snedker. 
 
”De seneste 10 år har jeg været 
forælder på Trunderup Friskole, 
og for 6 år siden kom jeg i be-
styrelsen. Det var jeg dog kun i 
ganske kort tid, for pludselig var 
vi i bekneb for en ny skoleleder. 
Således stod jeg pludselig med 
en ny kasket som skoleleder – 
og denne kasket har jeg haft 
siden - nu i 5 år.” 
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”Jeg bruger rigtig mange timer 
her på skolen, og resten af min 
fritid bruger jeg i høj grad sam-
men med vores drenge, der 
heldigvis også, som jeg, er in-
teresseret i fodbold. Jeg spiller 
selv fodbold på veteranholdet i 
Kværndrup og har også været 
fodboldtræner i KB1919. Nu er 
jeg blevet hjælpetræner i 
Svendborg for min søn Julius’ 
hold. Jeg hjælper dog stadig en 
gang i mellem i Kværndrup 
Boldklub.” 
 

”Trunderup Friskole betyder jo 
meget for vores lille samfund, 
derfor er jeg glad for, at vi kan 
fortsætte Novemberudstillin-
gen, som jo er blevet en stor 
succes. Trunderup Friskole har 
et rigtig godt samarbejde med 
Trunderup Bylaug, hvor min 
kone Lærke er aktiv.” 
 
”Vi har jo en masse planer for 
vores lille skole. Jeg håber på, 
at vi får udbygget vores uden-
dørs område med parcourbane 
og multibane. Jeg synes, at 
vores udendørs legeplads er 
rigtig fin, men det er også, fordi 
vi altid har været på forkant 
med at sørge for spændende 
redskaber og faciliteter. Det er 
nødvendigt for at tiltrække nye 
elever til børnehaven og sko-
len.” 
 
”De mange elever kræver også 
mange ansatte. Vi er 35 ansat-
te alt i alt, hvoraf en del er del-
tidsansatte og fleksjobbere. 
Udover mig selv er der 14 læ-
rere, heraf en del støttelærere. 
Vi har næsten 2 lærere på i alle 
timer og rummer en del børn 
med behov for støtte.  
 

De mange elever kræver også 
plads – og klasseværelser. Du 
har måske bemærket, at der for 
tiden er gang i etablering af en 
ny pavillon. Der mangler kun 
noget udendørsarbejde – pavil-
lonen er allerede i brug. Pavillo-
nen er blevet etableret med 
hjælp fra mange frivillige fra 
skolekredsen og fra forældre. 
”Netop det frivillige arbejde be-
tyder alt for en lille friskole. I 
forbindelse med portrættet af 

Henning aflagde redaktionen 
besøg på skolen, og denne fre-
dag eftermiddag var der rengø-
ring på skolen. For at spare på 
udgifterne er der nemlig foræl-
drerengøring hver fredag. Nog-
le hyggelige timer hvor foræl-
drene lærer hinanden at kende 
på tværs af børnenes alder og 
klassetrin. Så udover at man 
derved kan holde skolepenge-
ne lidt nede, er det samtidig 
nogle rigtig hyggelige timer, 
som betyder meget for trivslen 
blandt børn og forældre.” 
 
Det var meget spændende at 
møde Henning, selvom det me-
ste af vores samtale kom til at 
dreje sig om friskolen. Som tid-
ligere forældre var det en glæ-
de at se, skolen er i udvikling 
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og dejligt at møde den kendte 
entusiasme fra både Henning 
og fra de engagerede forældre. 
 
Endnu en gang tillykke til Hen-
ning – og læs endelig hvad der 
ellers kommer i bladet fra Trun-
derup Friskole og Børnehave, 
som begge er gode til at levere 
stof. 
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En onsdags-aktivitet i verdensklasse! 
 
Af Lars Skov Sørensen. 
 
En fjer bliver til store oplevelser på Kværndrups badmintonhold for voksne, der hver onsdag 
tilbyder sjov motion og et fantastisk sammenhold.  

”Yes!” lyder det fra en af baner-
ne midt i hallen. Fjerbolden er 
netop slået i gulvet efter et 
hæsblæsende ræs frem og til-
bage over nettet. 
”Nu står den 11-11!” råber en af 
spillerne. De andre griner og 
stiller sig klar til næste slag.  
Livet er herligt og kun lidt hårdt, 
når en tæt duel i double trækker 
ud. 
Det er onsdag aften, og byens 
senior-badmintonhold har både 
sved på panden og højt humør. 
Træningen er startet klokken 
18, hvor vi på nogle af banerne 
har sat gang i doubler, mens et 
par spillere har udfordret hinan-
den i single på en anden bane. 
Når kampene er færdige, mixer 
vi rundt igen, så vi får nye mak-
kere og modspillere. Nye grin 
og dueller. 
Form og alder varierer spillerne 
imellem. Alligevel finder vi sam-
men i gode oplevelser med ket-
cher og fjerbolde. Teknikken er 
ikke altid prangende, men bol-
dene rammes for det meste no-
genlunde, så kampene holdes 
godt i kog inde mellem streger-
ne.  
”17-18!” opsummerer spilleren 
fra før. Kampen er stadig tæt, 
men nærmer sig en afgørelse. 

”Vi spiller om øl!” foreslår en af 
modspillerne som en ekstra 
motivation for at vinde de sid-
ste bolde. 
 
Uanset om nogle går med på 
dén indsats eller ej, så mødes 
vi til en gang at drikke ude i 
cafeteriet, når træningen slutter 
klokken 20. Her kommer en 
anden hårdtslående styrke ved 
dette hold for alvor i spil: det 
sociale aspekt. 
Vi snakker, hygger og har det 
sjovt. Nogle gange kommer der 
terninger på bordet, andre gan-
ge er det verdenssituationen, 
der vendes. Vi lærer hinanden 
at kende. 
 
Vi har ikke spillet turnering de 
senere år, men dem, der har 
lyst, tilmelder sig nogle gange 
stævner rundt om på Fyn. 
 
Som deltagere på holdet kvali-
ficerer vi os altid til en mega 
hyggelig julefrokost, ligesom vi 
også kan tildele os selv wild-
cards til den fedeste grillaften, 
bowling eller en gang golf. 
 
Vi er som regel mellem 10 og 
15 spillere, og der er plads til 
flere mænd, kvinder og andre 

personer fra 18 år og opefter. 
Det er selvfølgelig en fordel, at 
du har spillet badminton før, 
men det vigtigste er, at du mø-
der op! 
Vi er vant til, at der løbende 
dukker nye spillere op og glæ-
der os altid til at lære de næste 
at kende. 
 
Stil dig klar med ketsjer og godt 
humør, og sigt efter at ramme 
Kværndruphallen onsdag klok-
ken 18:00. 
Vi ses og god kamp! 
 
Se mere om badminton i 
Kværndrup på hjemmesiden 
www.kvaerndrup-if.dk/
badminton/ 

Gang i duellerne.        Foto: Lars Skov  

Bowlingtur og julefrokost, februar 
2023. 

Foto: Lars Skov 

http://www.kvaerndrup-if.dk/badminton/
http://www.kvaerndrup-if.dk/badminton/
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Oversigt over vinterens hold i  

Badmintonbaner udlejes 
 
Mandag kl. 14 - 15  
Mandag kl. 18 - 19, 19 - 20 og kl. 20 - 21 
Onsdag kl. 20 - 21 
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Fitness – nu med nyt gulv 
 
Af Anders Thorup 
 

Vores lille hyggelige motions-
center har hen over sommeren 
desværre været lukket for 
medlemmerne. 
 
Dette på grund af, at vi har fået 
støbt nyt gulv i hele lokalet. Det 
gamle gulv havde flere defek-
ter, og fitnessudvalget er godt 
tilfredse med det nye gulv. 
Redskaberne er sat ind i loka-
let igen, de er samtidig blevet 
efterset, så forhåbentlig er fit-
nesslokalet snart oppe i sam-
me omdrejninger og antal del-
tagere, som inden den midlerti-
dige lukning. 
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Seniorfodbold igen i Kværndrup 
 
Af Anders Thorup 

Efter en sæson uden seniorfod-
bold i Kværndrup Boldklub har 
en flok unge spillere i samar-
bejde med Peter Kromann fra 
bestyrelsen taget initiativ til, at 
vi får gang i seniorfodbolden 
igen i KB1919.  
 
Frederik Klausen står for træ-
ningen og, som det fremgår af 

billederne, har mødelysten væ-
ret stor. Holdet er tilmeldt i se-
rie 4, så vi er mange, der håber 
på, at dette projekt lykkes. Støt 
de unge spillere ved at møde 
op til deres kampe. 
 
Det har aldrig tidligere været 
tilfældet, at der ikke har været 
seniorfodbold i KB1919. Da 

fodbolden toppede i KB1919 i 
forhold til seniorspillere, havde 
vi 4 hold, så det har været trist 
for de gamle spillere at se, at 
der ikke har været et hold. 
 
God vind til vores unge hold i 
serie 4 
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Kværndrup Hallens nye booking system.  
 
Af Jesper Sell, næstformand i hallen 
 
Bedre muligheder for udnyttelse af hallen 

Vi har endelig fået vores nye 
booking system til at virke. Det 
er nu muligt for alle at booke en 
ledig tid til hallen. Det kan være 
en enkelt bane eller hele hal-
len. Den private booking er et 
supplement til Kværndrup-IF´s 
badmintonhold. 
 
Man kan også booke mødelo-
kaler, det lille Borgerbibliotek 
eller det store, som er Cafeteri-
et. Derudover er det muligt at 
booke køkkenet, så det er mu-
ligt at lave kaffe, varme kage 
oa. Endelig har vi fået et 
bookingsystem, som er specielt 
beregnet på f.eks. børnefød-
selsdage og lignende arrange-

menter. Der kan man få ad-
gang til køkken, cafeteria og 
hallen i 4 timer. Der skal beta-
les et depositum, som dækker 
rengøring ol.  
For at booke skal du gå ind på 
Hallens hjemmeside kværn-
druphallen.dk. I menufanen  
vælges: ”online booking ” og 
derefter det, man nu ønsker at 
booke. 
Derefter skal man oprette sig 
under ”trin 1” og så booke bane 
eller facilitet under ” trin 2 ”. Her 
betales der også med kort.  
Dørene til hallen åbnes auto-
matisk kort før booking tids-
punktet og låses igen kort tid 
efter.   

Det kan være, at man pludselig 
en regnvejrskold november lør-
dag eftermiddag lige har lyst til 
et spil badminton med sin gode 
ven, så er muligheden der nu.  
 
Vi håber, dette nye initiativ kan 
være med til, at borgerne både i 
Kværndrup og oplandet vil bru-
ge hallen og vores faciliteter på 
de tidspunkter, hvor der ikke er 
booket af foreningerne. Jo stør-
re belægning, der er i hallen, jo 
større og bedre bliver vores 
muligheder for at optimere og 
forbedre faciliteterne.  

https://d.docs.live.net/a2c5986fb25aad7e/Dokumenter/kværndruphallen.dk
https://d.docs.live.net/a2c5986fb25aad7e/Dokumenter/kværndruphallen.dk
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Kværndrup Invitational 
 
Af Jacob Hessellund 
 
Golfturnering 7. juni 2023 

Så blev det dagen hvor Kværn-
drup Invitational blev holdt på 
Midtfyns Golfklub. 
Vejret op til turneringen var 
strålende, og banen stod rigtig 
skarp. Det var et perfekt golf-
vejr med godt 20 grader og stil-
le vejr. Det betød rigtig mange 
flotte score, og begge vindere 
lavede min. 40 point. 

Der var 24 spillere til start - ik-
ke så mange, som vi havde 
håbet, men folk mødte op, og 
der var en dejlig stemning. 
 
Der var i år også mulighed for 
at spille kun 9 huller, hvilket 5 
spillere benyttede sig af. 
Der spilles i 2 rækker, en dame 
og en herre række.  

Efter nogle dejlige timer og 
skønt vejr til golf kunne vi nyde 
en bid mad og ønske de for-
skellige vindere tillykke. 
 
Kvinderækken 
1. plads Anne Mette Nord-
torp 
2. plads Anne Hessellund 
Faber 
3. plads Lotte Bering Frand-
sen 
Herrerækken 
1. plads Jens Mogensen 
2. plads Jacob Hessellund 
3. plads Henning Uth 
Sponsorer: 
Super Brugsen Kværndrup 
Nima reklamer Ringe 
 
Vi vil gerne sige tak til alle del-
tagere samt vores sponsorer. 
Vi arbejder på at udvikle turne-
ringen, så flere kan deltage. Et 
2024-forslag vil være at flytte 
turneringen til første fredag ef-
termiddag i juni. 
Hvis nogen har gode forslag, 
så skriv gerne til  
j.hessellund@mail.dk. 
 
Vi håber på at se så mange 
som muligt 1. fredag i juni 
2024, hvilket er 7/6. 
God golf sæson til alle 

Årets vindere. Fra venstre: 
Henning Uth, Jacob Hessellund, Jens Mogensen, Annemette Nord-
torp,Anne Hessellund Faber og Lotte Bering Frandsen. 



 19 

 

 

FORENINGER OG INSTITUTIONER 

Planlægningen af Egeskov Marked er næsten færdig 
 
Af Brian Nyhus 
 
Har du fået tid til en (ekstra) vagt, så kontakt Martin Larsen, 52 72 12 00 eller persona-
le@egeskovmarked.dk 

Vi er ved at være klar til afhol-
delse af Egeskov Marked, men 
som det også var tilfældet i 
2022 mangler vi at besætte 20-
30 vagter.  
 
På repræsentantskabsmødet 
lovede foreninger, at de ville 
hjælpe med at besætte de sid-
ste vagter, men selv med den-
ne hjælp er der altså stadig 20-
30 vagter, der mangler at blive 
besat. 
 
Normalt finder vi de sidste folk 
ved at ringe til dem, der allere-
de har en vagt og spørge, om 

de vil tage en ekstra, og det er 
her jeg undrer mig. Det viser 
sig gang på gang, at det er 
nemmere at få folk, der har en 
vagt til at tage en ekstra, end at 
få folk, der har 0 vagter, til at 
tage en.  
 
Vi kan bruge al den hjælp, vi 
kan få, så sidder du derude og 
gerne vil hjælpe, men bare ikke 

er blevet kontaktet, så tøv ikke 
med at ringe. 
 
Programmet for dette års mar-
ked kan ses på bagsiden, hvor 
der også er kontaktoplysninger 
til personaleansvarlig. 
 
Vel mødt til markedet. Både 
som hjælper og som gæst  
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Egebos Venner i Kværndrup 
 
Af Connie Ebbesen 

 
Vi har igen været på udflugt med Egebos-Venner. Vi havde en dejlig tur, som gik til 
Nordfyn. 

Vi spiste middag på Bogense 
Hotel, hvor vi fik en lækker 
mad. Derefter kørte vi videre til 
Kongsdal Åben Have, hvor vi 
nød eftermiddagskaffen i de 
utroligt flotte omgivelser. 

Vi havde et fantastisk vejr. Stor 
ros til vores chauffør, som var 
god til at hjælpe vores gæster 
og fortælle om det, vi kørte for-
bi. 
 
Sommeren er snart forbi, så nu 

starter vi op igen med arrange-
menter på Seniorcenter Egebo. 
Den 29. september afholder vi 
høstfest kl. 17.30, hvor vi skal 
have tilmelding senest den 22. 
september. 

Nedenstående lidt indtryk fra dagen. 
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Overvejer du eller har tanken om at blive frivillig blot strejfet dig, så læs vi-
dere her: 
 
Af Lise-Lotte Liengaard 
 
Har du lyst til at være med? 

Har tanken strejfet dig – at blive 
frivillig i en forening? At bidrage 
med en time eller to i løbet af 
ugen. Som Anne Sloth skriver 
andet sted i bladet, så kan det 
give svimlende resultater, hvis 
mange bidrager med lidt. 
 
Anders Thorup skriver i lede-
ren, at mange foreninger i ti-
dens løb har nydt godt af, at 
Egeskov Marked er en årligt 
tilbagevendende begivenhed,  
idet nogle timers frivilligt arbej-
de for Markedsforeningen har 
været med til at sikre gode øko-
nomiske løft til utrolig mange 
aktiviteter i byens mange for-
eninger. 
 
Nå – men har tanken strejfet 
dig, at du kunne tænke dig at 
blive og være frivillig i en af de 
mange foreninger i Kværndrup? 
Motivationen til at blive frivillig 

kan have mange ”ansigter”.  
Måske er du ny i byen og sy-
nes, det er lidt vanskeligt at 
lære lokalområdet og borgerne 
at kende.  
Måske har du lyst til at mødes 
med mennesker og udrette no-
get sammen med dem.  
Måske brænder du for en be-
stemt sport. 
Måske føler du dig lidt alene og 
af den grund har tanken at bli-
ve frivillig strejfet dig.  
 
Hvorfor blev det kun til tanken? 
Måske synes du ikke, du bare 
sådan kan byde dig til?  
JO – det kan du. Du kan roligt 
henvende dig til lederne i den 
forening eller afdeling i en for-
ening, du overvejer at blive fri-
villig i. Du vil helt sikkert blive 
taget godt imod. 
 
Måske kender du ikke lederne 

eller ved, hvor du finder dem – 
eller du har tjekket hjemmesi-
der og Facebook.  
 
Alligevel sker der ikke mere! 
Hvorfor? Måske er det for 
svært at tage det første skridt 
ud i ukendt land. 
Går du med tanken om på den 
ene eller anden måde at bidra-
ge med nogle timer i frivillighe-
dens navn, så spring ud i det! 
 
Hvis det af den ene eller anden 
grund er for svært at få taget 
hul på, så står jeg gerne til rå-
dighed med hjælp i den ud-
strækning, jeg formår det. 
 
Mail: llliengaard@gmail.com 
Mobil: 28902583. 

 

KB1919  Kværndrup IF  Egeskov Marked 
Kværndrup Borger-og Erhvervsforening 

Jagtforeningen  Egebos Venner  Kværndrup Seniorklub 
Kværndrup Husflidsforening  Egeskov Møllelaug  Røde Kors 

FDF  Trunderup Bylaug  Lokalhistorisk Arkiv 

mailto:llliengaard@gmail.com


22  

 

 FORENINGER OG INSTITUTIONER 

Kværndrup Husflidsforening – det drejer sig om træ! 
 
Af Anders Thorup 
 
Har du lyst til at dreje i træ? Kværndrup Husflidsforening har plads til flere deltagere på Grå-
bjergvej 6 i Ryslinge, Ryslinge Gl. Skole. 

Hver onsdag og torsdag fra 
18.00 – 21.00 i hele vinterhalv-
året har du mulighed for at prø-
ve – eller dygtiggøre dig i – træ-
drejning.  
 
Kværndrup Husflidsforening 
deler lokaler med Espe Husflid. 
Kværndrup Husflidsforening er 

den eneste forening udenfor 
Odense, som tilbyder trædrej-
ning udenfor arbejdstid – nem-
lig om aftenen fra kl. 18.00. 
”Dette betyder, at vi får elever 
fra store dele af Fyn, hvor sam-
me gode tilbud ikke findes,” 
fortæller Karl Skøtt fra Kværn-
drup – og aktiv i Husflidsfor-

eningen – og selv gammel tøm-
rer. Måske kender du også Karl 
Skøtt i en anden sammenhæng 
nemlig som ildsjæl i Senior-
værkstedet i Ringe, som redak-
tionen også tidligere har be-
søgt. 
 
Karl Skøtt er dog ikke undervi-
ser i trædrejning – det er der-
imod Christian Lykkebo, som er 
kendt med trædrejning gennem 
rigtig mange år, og som er til 
disposition for gode råd og in-
struktion udi trædrejning.  
 
Husflidsforeningen er under 
Aftenskoleloven, så der betales 
et mindre kontingent. For en 
pris på 735 kr. tilbydes man 
undervisning og instruktion 11 
gange. Kurserne forløber over 
11 gange før jul og 11 gange 
efter jul. Man skal selv sørge 
for materialer, men dog vil Chri-
stian være behjælpelig. Man 
kan dreje i al slags træ, men 

Man kan lave mange forskellige ting i træ. 

Christian Lykkebo er en meget 
erfaren trædrejer Der er 13 drejebænke foruden høvlebænke i lokalerne. 
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noget er bedre end andet. Det 
foretrukne er typisk eg, ask, 
bøg, men også mere sjældne 
sorter som taks, guldregn og 

valnød kan bruges og giver 
overraskende gode resultater. 
 
”Både kvinder og mænd kan 

deltage, og vi har en deltager, 
som kun er 13 år. Vi har plads 
til 12-14 deltagere, og desvær-
re er vi kun ca. halvt så mange 
for nuværende – så vi har 
plads til flere.  
 
D. 27.august havde vi åbent 
hus – og vi håber, at dette ar-
rangement har trukket nogle 
nye interesserede. 
 
Du vil altid være meget velkom-
men til at møde op på Grå-
bjergvej 6 i Ryslinge onsdag 
eller torsdag kl. 18.00. Du kan 
læse meget mere om Husflids-
foreningen på hjemmesiden: 
www.kvaerndrup.husflid.dk. 
 
Du kan også kontakte forman-
den Johannes Andreasen på 
2879 4530 eller underviseren 
Christian Lykkebo på 3050 
7471 for yderligere oplysninger. 

Der er 13 drejebænke foruden høvlebænke i lokalerne. 

http://www.kvaerndrup.husflid.dk
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Dagplejen i Kværndrup 
 
Af Anne Mette Hansen 

Vi møder dagligt mange af bør-
nene fra Kværndrup, og vores 
opgave er at gøre jeres børn 
robuste til at være en del af 
samfundet. Når vi snakker ro-
buste, så skal barnet i dagple-
jen øve sig i flere ting - blive 
selvstændige og begå sig i et 
fællesskab. 
Dagligt gør vi det ved, at barnet 
altid bliver mødt med et smil og 
”hvor har jeg glædet mig, til du 
kom”. Når der så er mødt flere 
børn i dagpleje, så er vi bevid-
ste om, at sætningen ændres til 
”hvor har VI glædet os, til du 
kom”. Der er ca. 3-5 børn ved 
hver dagplejer, når vi har 5 
børn, så er det her, vi øver at 
hjælpe det 5. barn ind i fælles-
skabet. Alle børn i dagplejen 
skal føle sig værdifulde og en 
del af noget. 
Til Kværndrup ugen lavede vi 
alle en fælles larve. Hver krops-
del blev lavet selvstændigt af 
det enkelte barn, og det var 
barnet selv, som besluttede, 
hvilke farver, der skulle bruges. 
Når vi så satte alle larvens 

kropsdele sammen, blev det til 
en hel larve. 
Hver onsdag har vi skolens 
gymnastiksal til rådighed. Her 
mødes vi med flere dagplejere 
og udnytter det store rum til 
motoriske udfoldelser. Vi forsø-
ger at gøre rummet trygt ved, 
at vi starter med en fælles 
sangleg, det at skabe noget 
ens og genkendeligt er med til, 
at barnet lettere kan føle sig 
tryg. 
Til jul er vi så heldige at 5. eller 
6. kl. på Kværndrup inviterer til 
et julearrangement. Det ene-
ste, vi som dagplejere skal sør-
ge for, er at invitere børnenes 
bedsteforældre, og medbringe 
brød og frugt til egen gruppe. 
Eleverne står for al pyntning, 
julesange, æbleskiver, jule-
mand og godteposer. De store 
elever er omsorgsfulde og har 
hele tiden øje for, om de små 
er glade. 
I kirken til jul er vi til juleguds-
tjeneste. Børnene er meget 
optaget af dette store rum, vi 
kommer ind i, og musikken/

sangen kan noget helt særligt 
for børnene. Alle børnene sid-
der og lytter og iagttager alt det, 
som foregår omkring dem. 
Lige inden vi går på sommerfe-
rie, har vi fælles Tour De 
France/Kværndrup i vores 
skønne legestue. Der bliver 
kørt og racet igennem på den 
planlagte bane. Børnene finder 
hurtigt ud af, hvilken retning, 
der skal køres i, så der ikke 
sker sammenstød. 
I legestuen samles hver dag-
plejer med 1-2 kolleger ca. hver 
anden uge. Det er den samme 
gruppe, som mødes i legestu-
en. Børnene starter og slutter 
deres dag i legestuen. Igen er 
der noget genkendeligt, der er 
med til at gøre børnene robuste 
til at være i det større fælles-
skab, når de skal videre i bør-
nehave. 
Dette er et indlæg om, hvordan 
vi særligt har fokus på at gøre 
børnene klar til det store sam-
fund og dermed blive både en 
Kværndrupborger og Verdens-
borger. 
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Hverdagen for vuggestuebørnene i Oasen  
 
Af Anne, Kirsten, Lene og Nicklas  

Vi bestræber os på at give det 
bedste børneliv til børnene. Her 
har lokalmiljøet i Kværndrup en 
vigtig betydning for os. Vi er 
ofte på ture ud af Oasens egne 
trygge rammer og ud i vores 
nærområde.  
Vi besøger eksempelvis fårene 
og går på tur til mågesøen, 
hvor det smukke svanepar med 
ællinger holder til. Eller vi går 
ned og ser på gæs som trasker 
rundt på marken.  
Bakkelunden er også et af vo-
res foretrukne udflugtsmål, hvor 
vi elsker at klatre op og ned af 
skrænterne. Med dette indlæg 
vil vi give jer et lille indblik i dis-
se oplevelser. 
 
På tur til fårene 
I Oasen er det et hit at fodre 
fårene og klappe dem. Her får 
vi en god snak om fårene og 
øver os på at kalde på dem og 
ikke mindst få set de smukke 
og søde lam. 
 
Mågesøen  
Mågesøen, som ligger ’’lige i 
baghaven’’, ud af lågen, og så 
møder vi de majestætiske sva-
ner, som patruljerer søen. Vi i 
vuggestuen sætter rigtig stor 
pris på besøgene til den lokale 
sø og fascineres af både sva-
ner og gæs. 
 
Bakkelunden 
Når gåturen går ned til Bakke-
lunden, skal der klatres, kravles 
og rutches. Børnene elsker at 
komme i Bakkelunden og være 
vilde - især op og ned af skræn-
terne. Derudover holder vi af at 
spise vores medbragte mad-
pakker i de hyggelige omgivel-
ser af smukke træer og kunst 
omkring os.  
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I Trunderup Børnehave gør vi 
meget ud af, at børnene af og 
til kommer på ture ud af huset. 
Det gør vi, fordi vi ved, at der 
udover, at børnene får en mas-
se dejlige og sjove oplevelser, 
også ligger en masse dannelse 
og læring i den proces, der er 
før, under og efter en udflugt. Vi 
tager på udflugt både i og 
udenfor det lokale område. 
 
Nogle af de ture, vi har været 
på i indeværende år, er vores 
årlige udflugt til Egeskov Slot, 
som vi deltager i sammen med 
vores skole.  
Her er alle børn og voksne fra 
skole og børnehave med, og 
de, som ikke kan cykle, bliver 
kørt i bus. Når man kører i bus 
sammen med andre, skal man 
gå stille og roligt ind i bussen, 
sidde pænt og ikke råbe. Det 
synes vi, at ”vores” børn er rig-
tig gode til. Når vi ankommer, 
skal man finde sammen med 
den voksen- og børnegruppe 

man tilhører, og indordne sig 
under de regler, der er på det 
sted vi besøger, så det bliver 
en rar tur for både andre besø-
gende og det sted man besø-
ger.  
Alt dette har vi forberedt børne-
ne på hjemmefra i børnehaven. 
At kunne indgå i et fællesskab 
med børn i alle aldre er en ga-
ve at få med sig, som gør det 
lettere, når man selv skal starte 
i skole. Det skaber tryghed at 
vide, at man er en del af et 
større fællesskab, og at der 
altid er nogen, der er parat til at 
hjælpe en. 
 
Vi tager også i svømmehallen 
en gang om ugen fra januar og 
til forårs-sfo start med vores 
storegruppe. Her lærer de selv-
følgelig at blive fortrolige med 
vandet, men også at klæde sig 
af og på, være opmærksomme 
på, hvilket tøj de har på, så det 
kan findes igen og vaske sig 
inden turen går i bassinet- og 

Ture ud af huset 
 
Af Gitte Reimer, afdelingsleder, Trunderup Børnehave 

igen, opføre sig, så andre be-
søgende ikke generes af vores 
besøg.  
 
Storegruppen har også ture til 
andre steder på Fyn, hvor de 
besøger strande, naturområder 
og byer rundt omkring, alt sam-
men medvirkende til at udvide 
deres horisont. Da mellem-
gruppen blev de ældste, kom 
de med forårs-SFO og skolens 
elever på dyrskue. Her havde 
de en dejlig dag. 
 
Så er der gymnastikopvisnin-
gen i Kværndruphallen, hvor vi 
støtter op omkring den lokale 
gymnastikopvisning ved at lave 
et lille festligt program, som 
involverer både børn, forældre 
og pædagoger. 
 
At vise børnene glæden ved at 
indgå i lokale aktiviteter er med 
til at styrke børnenes følelse af 
at høre til og være en vigtig del 
af deres lokale miljø.  

Tree top walking, Egeskov 
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Vi skal ikke glemme vores kolo-
ni, hvor vi hvert år tager de to 
ældste årgange med på cam-
ping fra onsdag til fredag i sen-
sommeren. Vi er ca. 25 børn og 
4-5 voksne med hver gang. Her 
er skønne aktiviteter som krab-
befangst, bål, skattejagt, histo-
rielæsning, madgrupper, pude-
kamp og meget mere.  
 
Børnene får her følelsen af at 
være en vigtig brik i fællesska-
bet og en forståelse for, at det 
at indgå i et fællesskab med de 
forpligtelser, det fører med sig, 
giver overskud til mere leg, når 
man hjælpes ad. Man lærer at 
samarbejde og finder mod i at 
kunne være i relationer og finde 
tryghed i disse udenfor sin 
egen familie.  
 
Naturama i Svendborg bliver 
også besøgt hvert år, ligesom 
vi er til store legedag i Kværn-
drup. Alle disse ture ud af huset 
er alle sjove, lærerige og spæn-
dende oplevelser, der er med til 
at understøtte, at alle børn er 
med og bidrager til fællesska-
bet, har en viden om, hvordan 
man gebærder sig og forhå-
bentlig er med til at genererer 
mod og lyst til at være aktivt 
deltagende i forskellige aktivite-
ter, både nu og i fremtiden. Grisevæddeløb ved dyrskuet 
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Et eksempel fra infrastrukturen 
 - nærmere betegnet postvæsenet, hvor historien gentager sig, som man siger! 
 
Af Edvin Larsen 

Postdiligencen i forbindelse med et julearrangement ved Torvet i 

Sakskøbing. Foto: Ole Koch Jensen, Sakskøbing, 1960. 

Ak, man kan stadig undre sig 
over, hvorfor man ikke tager 
ved lære af tidligere tiders dum-
heder. Forleden faldt jeg over 
et eksempel fra postvæsenet, 
hvor det gamle mundheld om 
”at historien gentager sig” kom 
til sin ret.  
 
Kaare R. Skou, kendt fra TV og 
Danmarks Radio, har skrevet 
en udmærket bog ”Lov & land. 
En fortælling om Danmarks 
grundlove gennem 800 år”. I 
denne bog giver han eksempler 
på, hvordan historien har gen-
taget sig, uden at vi mennesker 
har forstået at tage ved lære af 
den. 
 
Om Det Kongelige Danske 
Postvæsen skriver han: Et af 
medlemmerne af Den Grund-
lovgivende Rigsforsamling i 
1848-49, den ordentlige og 
punktlige L.C. Brinck-Seidelin, 
der var regnskabschef i den 
sene enevældes finansministe-
rium, Rentekammeret, foreslog 
for eksempel med stor alvor en 
bestemmelse optaget i Grund-
loven om, at staten havde mo-
nopol på postbesørgelse. Hans 
begrundelse var, at det var af-
gørende for samfundet, at der 
fandtes et effektivt postvæsen, 
som befolkningen havde tillid til. 
Infrastruktur som postvæsenet, 
(som var oprettet af Christian 4. 
den 24.december 1624), var 

det farligt, ja, forkasteligt at pri-
vatisere. 
Brinck-Seidelin, der i øvrigt var 
blandt de første i stænderfor-
samlingerne til at kræve en fri 
forfatning, var tidens fremmeste 
ekspert i landets skattesystem 
og havde opgivende set på, 
hvordan den forgældede Fre-
derik 3. (Christian 4.s søn) hav-
de privatiseret postvæsenet til 

den holstenske købmand, Paul 
von Klingenberg i 1653. Klin-
genberg havde kun været inte-
resseret i at lænse det for pen-
ge, og da der ikke umiddelbart 
var flere likvider tilbage, havde 
han solgt det videre til ”den 
ødsle frue”, som hun blev kaldt, 
Dorothea Krag, og hendes søn, 
greven af Samsø, Christian 
Danneskiold-Samsøe fra Gis-
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selfeld, et gods, som han i sit 
korte liv formåede at formøble.  
Det lykkedes for de to at vride 
endnu flere penge ud af post-
væsenet. Og med det resultat 
at servicen dalede og dalede, 
mens portoen steg og steg, 
hvorefter Frederik 4. måtte kø-
be postvæsenet tilbage i 1711 
for en betydelig årlig afgift for 
igen at få et system, hvor po-
sten overhovedet kom ud, og 
hvor befolkningen ikke ustand-
selig klagede. I perioden fra 
1711 og indtil 2002 var postvæ-
senet på kongens og statens 
hænder. 
Umiddelbart efter årtusindeskif-
tet i 2002 blev postvæsenet 
igen privatiseret. Denne gang 
af den konservative trafikmini-
ster Flemming Hansen, der 
solgte det til en kreds af speku-
lanter med bopæl i Luxem-
bourg. Servicen dalede og da-
lede, mens portoen steg og 
steg som på Frederik 3.s tid.  
 
Det er til dato endnu ikke bevist 
eller bare sandsynliggjort, at 
privatiseringer forbedrer hver-
ken den offentlige økonomi el-
ler servicen over for brugerne. 
I dag er postvæsenet et aktie-
selskab ejet af den svenske og 
den danske stat med et lige 
antal stemmer hver, og belgi-
ske og luxembourgske kapital-
fonde er købt ud. Det blev al-
drig en del af Grundloven og er 
i dag kun en skygge af sig selv.  
 
Det tager nu med venstremini-
sterens Hans Chr. Schmidts 
postlov af 2016 længere tid for 
et brev at komme på tværs af 
landet, hvis det i det hele taget 
kommer frem, end det gjorde i 
1711 med postdiligencen. Det 
er der bevis for og giver stof til 
eftertanke. I dag må man kon-
takte modtager pr. telefon, sms 
eller mail, hvis man vil være 
sikker på, at modtager har fået 
det sendte brev med PostNord 

Danmark, som er en del af 
PostNord. 
Men når markedet for postud-
deling af breve i 2024 sættes fri 
på grund af den ny postaftale, 
kan det være det endelige 
punktum for det postvæsen, 
som blev oprettet den 24. de-
cember 1624 af Christian 4. 
Det er også et farvel til den di-
rekte udbringning af post til 
husstande i alle afkroge af lan-
det, hvilket har været en reali-
tet siden begyndelsen af 1900-
tallet. 
Det Kongelige Danske Postvæ-
sen har i snart 400 år været en 
del af først kongemagten og 
senere en del af staten. Be-
grundelsen for postloven i 
1851, der indførte frimærker og 
enhedsporto, var at sikre sam-
menhængskraften og lige ad-
gang til kommunikation for så-
vel borgerne i byerne som Ma-
ren i kæret. I mange år var 
landpostbuddet et ”kørende 
postkontor” med en unik forbin-
delse til borgerne. Den tid er 
endegyldigt forbi. Vi mister det 
danske postvæsen som en di-
rekte linje fra staten til borger-
ne. 
Den gradvise og glidende libe-
ralisering af det danske post-
væsen har været på vej i godt 
og vel 20 år. Med den ny aftale 
om fremtidens postudbringning 
gøres der helt op med, at sta-
ten som følge af den såkaldte 
befordringspligt skal sikre ud-
bringning af breve og pakker i 

hele landet. En af begrundel-
serne for den ny aftale er, at 
mængden af breve er blevet en 
stor underskudsforretning. Fra 
næste år vil man som borger 
derfor helt frit kunne vælge, 
hvem der skal levere breve, på 
samme måde som det i dag 
gælder for pakker. PostNord 
Danmarks monopol ophæves, 
og dermed bortfalder retten, 
men også pligten til at bringe 
posten ud til alle i landdistrikter-
ne og på de danske øer. Om 
der så bliver indgået en særskilt 
aftale mellem staten og Post-
Nord Danmark på dette område 
står i skrivende stund hen i det 
uvisse. 
Med monopolets ophævelser er 
der en frygt blandt landdistrik-
ternes borgere for, at Danmark 
skævvrides, og at landet bliver 
delt op i et ”A-område” og ”B-
område”. ”A-områderne” er by-
erne, hvor husstandene ligger 
tæt, medens ”B-områderne” er 
de steder på landet, hvor der er 
langt mellem postkasserne, og 
hvor det er forbundet med øge-
de omkostninger at få breve 
bragt ud. Hvor posttaksterne 
hidtil har været ens for hele lan-
det, vil man sandsynligvis frem-
over opleve differentieret post-
takster, hvor det vil være billige-
re for byboere og dyrere for 
borgere som Maren i kæret. 
Det Kongelige Danske Postvæ-
sen, som vi har kendt tidligere, 
er i frit fald og snart ikke eksi-
sterende.  

Kilder: 

Andersen, Wistoft Eva, museumsinspektør for Museum for post, tele og 

kommunikation, København, 2023. 

Skou, Kaare R.: Lov & land. En fortælling om Danmarks grundlove gen-

nem 800 år. Gads Forlag, 2016. 

Postdiligencen. Foto: Ole Koch Jensen, Sakskøbing, 1960. 

 

I det kommende nummer af 5772.Kværndrup følges artiklen her op af 
endnu en artikel: ”Fra postvæsenets barndom til Kværndrup som brev-
samlingssted etc.” 



30  

 

 AKTIVITETSKALENDEREN 

Dato Kl. Arrangement Sted Arrangør / tilmelding Pris 

29.09. 17.30 Høstfest Egebo 
Egebos Venner, 
Tilmelding inden  
22. september 

 

25.10. 14.30 Hyggeeftermiddag  Egebos Venner  

  8.12. 13.00 Julehygge  
Egebos Venner,  
tilmelding nødvendig 

 

10.01. 14.30 Hyggeeftermiddag  Egebos Venner  

  6.02. 14.00 Generalforsamling  Egebos Venner  
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Efter åbent værksteds-arrangement 
 
Af Johannes Andreasen, formand for Kværndrup Husflid 

10-12 dage før Åbent Værksted 
havde vi opsat gadeskilt på for-
tovet foran vores værksted, lagt 
flyers og hængt opslag op i for-
retninger, biblioteker, sportshal-
ler og alle relevante samlings-
steder i selve byen samt flere 
af de omkringliggende byer, og 
den 23.8. blev vores presse-
meddelelse optaget i lokalavi-
sen. 
 
Arrangementet blev naturligvis 

også lagt på vores Facebook- 
og hjemmeside. 
 
Besøgstallet var pænt, og vo-
res underviser samt et par 
hjælpere var fuldt beskæftiget 
under hele arrangementet med 
at hjælpe de besøgende med 
at dreje små ting i træ, som de 
kunne tage med hjem som 
souvenirs. 
 
Arrangementet forløb meget 

tilfredsstillende og resulterede i 
en enkelt tilmelding på dagen 
samt mange interesserede, 
som skrev sig op til at komme 
igen og få tilsendt nyhedsbreve. 
 
Vi vil nu følge op med nyheds-
breve til de interesserede, og 
så er det spændende at se, 
hvor mange nye, der dukker op 
til vores undervisningsaftener, 
som starter om ca. 14 dage. 
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